音乐背后的孤寂   历史长河里的情怀-- 赵媛媛
——访北京师范大学珠海分校毕泽翔老师
人物介绍：毕泽翔（Yondani﹒Butt），加籍华人，著名交响乐团指挥家，化学博士，现任北京师范大学珠海分校中国近现代文学史教师。
初次与毕泽翔老师见面是在一个明媚的午后，见面时他很热情的和我们打招呼，让尴尬和陌生的气氛缓和了许多。拖着一副重重的镜框，喉咙沙哑说起话来有些费劲，但是他身姿矫健，走路健步如飞，一口气能爬三层楼梯而不带一丝吁喘让我们吃惊。他说自己很喜欢运动，尤其是跑步，以前每天他都会坚持跑，然而最近因为身体状况的原因，已经有好些天没有坚持跑步，这让他有些遗憾。
与此同时他也学习一些少林功夫，内家拳和外家拳，说这个的时候他有些兴奋，表情也变的更加明亮，一边说一边挥动着双手向我们展示他学的功夫，这更让我们感觉他的深藏不露。音乐指挥家、化学博士、中国近现代文学史教师，多重身份的他还喜欢少林功夫、中国音乐、中国诗词、中国电影和金庸的武侠小说，他不仅学识渊博而且爱好也如此广泛，让我们对他产生很大的好奇心。
﹒音乐梦

也许读者们起初和我一样，对毕泽翔老师的名字很陌生，如果你选修了中国近现代文学史课程的话，对他会不会有一些熟悉感呢。如果你在百度上搜索毕泽翔老师的英文名：Yondani Butt的话，更会因他的人生阅历而感叹。

毕泽翔老师出生于澳门音乐世家，6岁开始学习钢琴，可以说是对音乐情有独钟。从小他就与音乐做伴，童年，与其让他和小伙伴一起打球玩耍，他更愿意与音乐为伴。在那段充满困惑、成长的叛逆时代，他时常感到孤独又苦于无人倾听与诉说，为了排遣寂寞，减轻这种孤独感，他就会打开音乐，用音乐治愈自己孤独的内心，可以说音乐陪伴他走过那段寂寥而又最美好的年华。在众多风格的音乐中，毕泽翔老师更喜欢听贝多芬的音乐，用他自己的话说：贝多芬的音乐悲凉抒情。其富有思想的音乐更能让他感同身受。用更悲伤的音乐为心灵疗伤，这也许是因为他出生在一个音乐世家的特质，有一种与生俱来的多愁善感。

音乐梦从儿时开始，凭借对音乐的热爱，他曾在美国印第安纳大学以及密芝根大学修读音乐，并经常获乐团邀请担任客席指挥，在世界各地演出和录音等。其中包括英国、美国、加拿大等国，后来他更喜欢在亚洲演奏，可谓足迹遍布全球。他录制的50多张唱片中有6张在国际最权威的《企鹅唱片指南》上榜；他是加拿大交响乐团的创始人，出任过维多利亚国际音乐节常任指挥；与他合作的乐团超过100个，包括：伦敦交响乐团、美国交响乐团、墨西哥城市交响乐团、汉城管弦乐团、日本群马交响乐团、加拿大咸美顿管弦乐及荷兰哈基达乐团。他是首位指挥过伦敦交响乐团的华裔指挥家，也是唯一指挥过全本瓦格纳歌剧的华裔指挥家。这些经历是否让人眼花缭乱呢，可是有这么多精彩阅历的人偏偏对中国历史文化爱的深沉。
﹒中华情

说起毕泽翔老师与中国文化的渊源时，就要从他很小的时候说起。毕泽翔老师的启蒙老师最开始教他的中国读物就是《三字经》，因为读起来朗朗上口，所以让他记忆十分深刻。在这种潜移默化的熏陶下，他心中从小就萌发了学习中国文化的幼芽。日常生活中积极的接受中国文化带来的乐趣，直到后来在1997年回国被山西大学聘用为“终身名誉教授”，这使他回国的次数越来越多，对中国文化的热爱也越来越无法自拔了。
在美国的大学里都会有一个东亚图书馆，在读大学的那段时间里，毕泽翔老师经常去学校里的东亚图书馆，那是他最喜欢去的地方，里面不仅静谧舒适而且藏书量十分丰富，不仅有中国历史书籍，还有韩国和日本等国家的。他每天都会去这个图书馆阅读大量关于中国文化和历史的书。当问到最喜欢中国什么时期的历史时，他几乎脱口而出：“我很喜欢看《东周列国志》，还有唐代和民初的历史，可以说，中国上下五千年的历史我都很感兴趣。我不仅喜欢历史，也喜欢中国的音乐，尤其喜欢听民俗和边塞的音乐。”硬要选择一个时期的历史的确有些为难人了，但是为什么唯独钟情于民俗和边塞的音乐呢？原来民歌的音乐语言简明洗练，音乐形象鲜明生动，表现手法丰富多彩，时常会表达一些背井离乡、生离死别或者游子思乡之情；而提到边塞也能让我们联想到边塞的荒凉与孤寂。对于常常孤独的毕泽翔老师来说，这些音乐会更加适合让他排遣心中的郁闷。
谈到中国文化，除了历史，更应该说说诗词。而说到诗词，就不得不说带给毕泽翔老师震撼一首词，而这首词背后隐藏了一段凄美的爱情故事更让他久久无法忘怀。

这个故事关于陆游，关于他的表妹唐婉，陆游19岁迎娶了青梅竹马，情意相投的表妹唐婉，然而陆母认为唐婉阻碍了陆游的仕途之路就逼迫他们分开，最后陆游不得不忍痛割爱休了唐婉，可是这种分开并没有让陆游的仕途之路一帆风顺，陆游复试失利后回到绍兴沈园散心，却遇到了深爱的妻子唐婉，可是这个时候唐婉已经改嫁同郡的赵仕程了，看到过去的妻子现在却属于他人，悲痛之下陆游放下酒杯准备起身离开，可唐婉征得赵仕程的同意送来一杯酒，陆游感受到唐婉的深情，思念、痛楚、伤心的陆游奋笔在园子的壁上题下了《钗头凤 红酥手》这首千古绝唱的词。次年唐婉再游沈园发现这首词感慨万分，于是做了一首《钗头凤 世情薄》回应，将唐婉强颜欢笑，深埋感情的痛楚表现的一览无遗。回到家后，她愁怨难解，不久便郁闷愁怨而死。陆游晚年过着田园生活，由于十分怀念与唐婉相处的时光，他去沈园的频率也越来越高，84岁那年他不知不觉又走到了沈园，看到沈园开始破败，又睹物思人，最终敌不过相思之情与世长辞。
曾经陆游与表妹唐婉相会的地方在绍兴沈园，而这个地方也时常让毕泽翔老师流连忘返，他最喜欢那首词唐婉的《钗头凤 世情薄》：
世情薄，人情恶，雨送黄昏花易落。晓风乾，泪痕残，欲笺心事，独语斜栏。难，难，难！ 
人成各，今非昨，病魂常似秋千索。角声寒，夜阑珊，怕人寻问，咽泪装欢。瞒，瞒，瞒！
陆游与表妹唐婉之间凄美的爱情故事让他为之惋惜与向往，虽然如今的价值观和爱情观避免了许多悲剧，但毕老师依然对古代这种生死相许，从一而终的爱情情有独钟。
他如此热爱中国的文化，对自己的评价也是：“我一生的作风虽然像极了外国人，但是无论从思想还是心里都有一颗传统的中国心。”
﹒总结

这位旅居欧美的指挥家几乎走遍了世界的每个角落，由于工作原因，他时常在全球各地奔波演奏，尤其最初在中国任教时，他每年都要在中国加拿大来回飞。一个人走的路越多，就越想有个安定的归宿。直到2004年，他才决定在中国的南边的海滨城市珠海定居，并做一名默默耕耘的教师。

毕老师把自己看作一个理性与感性并存的矛盾体。他心思细腻，却能理性的判断现实与虚幻；情感丰富却有一个积极的生活态度。他也喜欢看金庸的武侠小说，他评价金庸老先生不仅发扬了中国文化，还是个十足的历史学家，从金庸老先生的作品中可以看出他是一位很有政治头脑的作家。
当被问道“如果在金庸小说塑造的人物中选择一位人物能代表你，你会选择哪一位人物？”时，他转眼思考了良久，说：“可能令狐冲的性格和人生态度跟我比较像吧。令狐冲一生放浪潇洒，重情重义，最后隐退江湖。”就像歌词里所说：

从来无愧疚这一生

追赶我心里美梦

即使风雨扑得汹涌 尽管天意任意作弄

一生只管追踪 心内有梦

谁人能看透这一生 可摆脱心里欲求

抛开争斗挽起衣袖 不牵不挂是最自由

潇潇洒洒的走 不问以后

名利一息间也许消逝

权力不可以任你主宰

谁人能战胜了心魔超出意外

谁做到一生没有所求无欲方可以活得潇洒

这也许就是毕泽翔老师所追求的——潇洒傲世在俗世上，活得精彩。毕老师很谦虚的面对自己的成功，他说：“我相信缘分，也很期待每个机会的降临，但是这种随缘的心态也需要我先尽到自己的本份。当机会来临时，我已经做好准备去迎接。”他提醒我们，抱着随缘心态的同时更要尽本份，不至于我们期盼的机遇来临时手忙脚乱。
